

স্মারক নং- ৩৭.০৩.০০০০.০১০.১৬.০০৮.১৫- ৪০০

তারিখঃ ২০/০৬/২০১৭ খ্রিঃ

বিষয়ঃ কারিগরি শিক্ষা প্রতিষ্ঠানসমূহে প্রতিবন্ধী শিক্ষার্থীদের অর্ন্তভুক্তিকরণে অধিদপ্তর কর্তৃক গৃহীত কার্যক্রম বাস্তবায়ন প্রসঙ্গে।

উপর্যুক্ত বিষয়ের আলোকে জানানো যাচ্ছে যে, দেশে কারিগরি শিক্ষায় প্রতিবন্ধী শিক্ষার্থীদের শিক্ষা কল্যাণ নিশ্চিতকরণের পাশাপাশি সার্বিক জীবনমান উন্নয়নে সরকার ও অর্ন্তজাতিক শ্রম সংস্থা (আইএলও) এর যৌথ উদ্যোগে নানাবিধ কর্মসূচি গ্রহণ করা হয়েছে। উক্ত কর্মসূচির আওতায় কারিগরি শিক্ষা প্রতিষ্ঠানসমূহে প্রতিবন্ধী শিক্ষার্থীদের অর্ন্তভুক্তিকরণ এবং তাদের শিক্ষা ও জীবনমান উন্নয়নের পাশাপাশি ভবিষ্যৎ কর্মসংস্থান নিশ্চিতকরণে শিক্ষা মন্ত্রণালয় থেকে Disability Inclusion Advisory Group গঠন করা হয়। ইতোমধ্যে কারিগরি শিক্ষা অধিদপ্তরে গঠিত Advisory Group এর ১ম ও ২য় সভা অনুষ্ঠিত হয়েছে। অনুষ্ঠিত ২য় সভার সিদ্ধান্ত মোতাবেক ২০১৭-১৮ অর্থবছরে অধিদপ্তরাধীন শিক্ষা প্রতিষ্ঠানসমূহকে নিম্নলিখিত কর্মপরিকল্পনা গ্রহণ ও বাস্তবায়ন করতে হবে।

ক্র.নং	কার্যক্রম	বিবরণ
০১।	২০১৭-১৮ অর্থবছরের Disability Inclusion Action Plan প্রণয়ন	কারিগরি শিক্ষা অধিদপ্তরাধীন প্রতিষ্ঠানসমূহে Disability Inclusion এর জন্য ২০১৭-১৮ অর্থবছরে প্রয়োজনীয় কর্মপরিকল্পনা প্রণয়ন করে তা ০৫ জুলাই, ২০১৭ খ্রিঃ তারিখের মধ্যে অত্র দপ্তরে প্রেরণ করার জন্য অনুরোধ করা হলো।
০২।	প্রতি কারিগরি শিক্ষা প্রতিষ্ঠানে disability focal point নিয়োগ	প্রতি কারিগরি শিক্ষা প্রতিষ্ঠানে অগ্রহী এবং ইচ্ছুক কর্মকর্তাদের মধ্য থেকে ০১ (এক) জন কর্মকর্তাকে disability focal point হিসাবে নিয়োগ করে তার নাম, পদবী, মোবাইল ও ই-মেইল সংক্রান্ত তথ্যাদি জুলাই, ২০১৭ খ্রিঃ তারিখের মধ্যে অত্র দপ্তরে প্রেরণ করার জন্য অনুরোধ করা হলো।
০৩।	কারিগরি শিক্ষা প্রতিষ্ঠান ও প্রতিবন্ধী ব্যক্তিদের সংগঠনসমূহের মধ্যে সমঝোতা স্মারক স্বাক্ষর	কারিগরি শিক্ষা প্রতিষ্ঠান ও প্রতিবন্ধী ব্যক্তিদের সংগঠনসমূহের মধ্যে পারস্পরিক সম্পর্ক বৃদ্ধির লক্ষ্যে সমঝোতা স্মারক (Memorandum of Understanding) স্বাক্ষর প্রয়োজন। তদপ্রেক্ষিতে নিজ প্রতিষ্ঠান তার নিকটস্থ Disabled Peoples' Organizations (DPO's) এর সাথে MoU স্বাক্ষর করতে হবে। ইতোমধ্যে যে সকল শিক্ষা প্রতিষ্ঠান সমঝোতা স্মারক স্বাক্ষর সম্পন্ন করেছেন অথবা পরবর্তীতে যে সকল শিক্ষা প্রতিষ্ঠান সমঝোতা স্মারক স্বাক্ষর করবেন তার অনুলিপি অত্র দপ্তরে প্রেরণ করার জন্য অনুরোধ করা হলো।
০৪।	কারিগরি শিক্ষা প্রতিষ্ঠান থেকে প্রশিক্ষিত প্রতিবন্ধী প্রশিক্ষার্থীদের কর্মসংস্থান সৃষ্টির লক্ষ্যে এমপ্লয়ার্সদের (Employers) সাথে সমঝোতা স্মারক স্বাক্ষর	কারিগরি শিক্ষা প্রতিষ্ঠান থেকে প্রশিক্ষিত প্রশিক্ষার্থীদের কর্মসংস্থান সৃষ্টির লক্ষ্যে এমপ্লয়ার্সদের (Employers) সাথে সমঝোতা স্মারক (Memorandum of Understanding) স্বাক্ষর করে তার অনুলিপি ডিসেম্বর, ২০১৭ খ্রিঃ তারিখের মধ্যে অত্র দপ্তরে প্রেরণ করার জন্য অনুরোধ করা হলো।
০৫।	প্রতিবন্ধী প্রশিক্ষার্থীদের জন্য Job placement এবং follow-up	০৬ (ছয়) মাস অন্তর অন্তর কারিগরি শিক্ষা প্রতিষ্ঠান থেকে উত্তীর্ণ প্রতিবন্ধী শিক্ষার্থীদের জন্য Job placement এর ব্যবস্থা গ্রহণ, আউটগোয়িং শিক্ষার্থীদের ডাটাবেইজ সংগ্রহ ও সংরক্ষণ এবং তাদের জব প্রাপ্তির বিষয়ে প্রয়োজনীয় লজিস্টিক (Logistic) সাপোর্ট প্রদান ও follow-up।
০৬।	জব ফেয়ার লিংকেজ	নিয়মিতভাবে প্রতিবন্ধী শিক্ষার্থীদের জন্য যে সকল প্রতিষ্ঠান Job Fair এর আয়োজন করে থাকেন তাদের সাথে লিংকেজ (Linkage) স্থাপন।
০৭।	প্রতিবন্ধী শিক্ষার্থীদের ডাটাবেইজ প্রস্তুত ও হালনাগাদ করণ	০৩ (তিন) মাস অন্তর অন্তর প্রতিবন্ধী শিক্ষার্থীদের ডাটাবেইজ প্রস্তুত ও হালনাগাদ করে অত্র দপ্তরে প্রেরণ করার জন্য অনুরোধ করা হলো।
০৮।	প্রশিক্ষণ পরিচালনা করা	ইতোমধ্যে সম্পন্ন প্রশিক্ষক প্রশিক্ষণ (Training of Trainers) কর্মসূচির আওতায় প্রশিক্ষণ প্রাপ্ত কর্মকর্তার দ্বারা ডিসেম্বর, ২০১৭ খ্রিঃ তারিখের মধ্যে প্রতি প্রতিষ্ঠানে disability inclusion বিষয়ে প্রশিক্ষণ পরিচালনা করতে হবে।
০৯।	Disability Inclusion Action Plan বাস্তবায়ন অগ্রগতি প্রতিবেদন প্রস্তুত করে অধিদপ্তরে প্রেরণ	০৩ (তিন) মাস অন্তর অন্তর Disability Inclusion Action Plan বাস্তবায়ন অগ্রগতি প্রতিবেদন প্রস্তুত করে অধিদপ্তরে প্রেরণের জন্য অনুরোধ করা হলো।

এমতাবস্থায়, উপরোক্ত কার্যক্রম বাস্তবায়নে প্রয়োজনীয় ব্যবস্থা গ্রহণের জন্য অনুরোধ জানানো হলো।

মন্ত্রক  
২০/৬/১৭  
(মনজুরুল কাদের)  
য়ুগ্ম-সচিব ও  
পরিচালক (প্রশাসন)

বিতরণঃ (জ্যেষ্ঠতার ভিত্তিতে নয়)

- ১। অধ্যক্ষ, টেকনিক্যাল টিচার্স ট্রেনিং কলেজ, ঢাকা।
- ২। অধ্যক্ষ, ইঞ্জিনিয়ারিং কলেজ (সকল)।
- ৩। অধ্যক্ষ, পলিটেকনিক/মনোটেকনিক ইনস্টিটিউট (সকল)।
- ৪। অধ্যক্ষ, ভোকেশনাল টিচার্স ট্রেনিং ইনস্টিটিউট, বগুড়া।
- ৫। অধ্যক্ষ, টেকনিক্যাল স্কুল ও কলেজ (সকল)।

স্মারক নং- ৩৭.০৩.০০০০.০১০.১৬.০০৮.১৫- ৪০০ (৪),

তারিখঃ ২০/০৬/২০১৭ খ্রিঃ

সদয় অবগতি ও প্রয়োজনীয় কার্যার্থে অনুলিপি প্রেরণঃ

- ১। পরিচালক (প্রশাসন)/ পরিঃ ও উন্নয়ন/ ভোকেশনাল/পিআইইউ/পিআইডব্লিউ), কারিগরি শিক্ষা অধিদপ্তর, আগারগাঁও, ঢাকা।
- ২। ভারপ্রাপ্ত কর্মকর্তা, আইসিটি সেল, কারিগরি শিক্ষা অধিদপ্তর, আগারগাঁও, ঢাকা (পত্রটি ওয়েব সাইটে প্রকাশের অনুরোধ জানানো হলো)।
- ৩। মহাপরিচালক মহোদয়ের ব্যক্তিগত কর্মকর্তা, কারিগরি শিক্ষা অধিদপ্তর, আগারগাঁও, ঢাকা (মহাপরিচালক মহোদয়ের সদয় অবগতির জন্য)।
- ৪। সংরক্ষণ নথি।

মোঃ সামসাদ খান  
সহকারী পরিচালক-১





গণপ্রজাতন্ত্রী বাংলাদেশ সরকার  
কারিগরি শিক্ষা অধিদপ্তর

এফ - ৪/ বি, আগারগাঁও (প্রশাসনিক এলাকা)  
শেরেবাংলা নগর, ঢাকা- ১২০৭।

ফোন : +৮৮ - ০২ - ৯১১০৬৬৪  
ফ্যাক্স : +৮৮ - ০২ - ৯১১০৬৭১  
ই-মেইল : techedu09@gmail.com  
ওয়েব : www.techedu.gov.bd

স্মারক নং: DTE/DC/103/2021-8663

তারিখ: ২০/০৭/২১ খ্রিঃ

আমার আন্তরিক শুভেচ্ছা নিবেন।

আপনি নিশ্চয়ই অবগত আছেন যে, দেশে কারিগরি শিক্ষায় প্রতিবন্ধী শিক্ষার্থীদের শিক্ষা কল্যাণ নিশ্চিতকরণের পাশাপাশি সার্বিক জীবনমান উন্নয়নে সরকার নানাবিধ কর্মসূচি গ্রহণ করেছে। উক্ত কর্মসূচির আওতায় কারিগরি শিক্ষা প্রতিষ্ঠানসমূহে প্রতিবন্ধী শিক্ষার্থীদের অর্ন্তভুক্তিকরণ এবং তাদের শিক্ষা ও জীবনমান উন্নয়নের পাশাপাশি ভবিষ্যৎ কর্মসংস্থান নিশ্চিতকরণে শিক্ষা মন্ত্রণালয় থেকে Disability Inclusion Advisory Group গঠন করা হয়। গত ৩০ অক্টোবর, ২০১৬ খ্রিঃ তারিখে Advisory Group এর প্রথম সভা অনুষ্ঠিত হয়। অনুষ্ঠিত সভায় কারিগরি শিক্ষা অধিদপ্তরাধীন ০৫ (পাঁচ) টি শিক্ষা প্রতিষ্ঠানে প্রতিবন্ধী শিক্ষার্থীদের অর্ন্তভুক্তিকরণে পাইলটিং এর প্রস্তাব উপস্থাপন করা হলে ওয়ার্ল্ড ভিশন বাংলাদেশ কর্তৃক প্রেরিত প্রতিনিধি ০২ (দুই) টি প্রতিষ্ঠানকে পাইলটিং এ সহযোগিতা করবেন মর্মে অভিযুক্ত ব্যক্ত করেন। উপস্থিত সম্মানিত সদস্যগণ তার এই প্রস্তাবে সন্তুষ্টি প্রকাশ করেন এবং প্রস্তাবটি সর্বসম্মতিক্রমে গৃহীত হয়।

গত ১৫ মে, ২০১৭ খ্রিঃ তারিখে Disability Inclusion Advisory Group দ্বিতীয় সভা কারিগরি শিক্ষা অধিদপ্তরে অনুষ্ঠিত হয়েছে। অনুষ্ঠিত প্রথম সভায় গৃহীত সিদ্ধান্তসমূহ দ্বিতীয় সভায় সর্বসম্মতভাবে অনুমোদিত হয়েছে। দ্বিতীয় সভার গৃহীত সিদ্ধান্ত সমূহের মধ্যে একটি হলো “যে সকল প্রতিষ্ঠানসমূহ কারিগরি শিক্ষা অধিদপ্তরাধীন শিক্ষা প্রতিষ্ঠানকে প্রতিবন্ধী শিক্ষার্থীদের অর্ন্তভুক্তিকরণের জন্য পাইলটিং এ সম্মত হয়েছেন তাদেরকে আনুষ্ঠানিকভাবে পত্র প্রেরণ।” কারিগরি শিক্ষা অধিদপ্তরাধীন ৩টি ইঞ্জিনিয়ারিং কলেজ, ১টি টেকনিক্যাল টিচার্স ট্রেনিং কলেজ, ৪৯টি পলিটেকনিক/মনোটেকনিক ইনস্টিটিউট, ১টি ভোকেশনাল টিচার্স ট্রেনিং ইনস্টিটিউট ও ৬৪টি টেকনিক্যাল স্কুল এন্ড কলেজ রয়েছে। প্রতিষ্ঠানগুলোর মধ্য হতে যেকোন ০২ (দুই) টি প্রতিষ্ঠান নির্বাচন করে উক্তরূপ কাজ সম্পাদনের জন্য অত্র দপ্তরের সাথে যোগাযোগ ও সমন্বয় প্রয়োজন।

বর্গিতাবস্থায়, কারিগরি শিক্ষা অধিদপ্তরাধীন ২টি প্রতিষ্ঠানে প্রতিবন্ধী শিক্ষার্থীদের অর্ন্তভুক্তিকরণে পাইলটিং কর্মসূচি গ্রহণ ও বাস্তবায়নের নিমিত্ত কারিগরি শিক্ষা অধিদপ্তর এবং ওয়ার্ল্ড ভিশন বাংলাদেশ এর মধ্যে একটি সমঝোতা স্মারক স্বাক্ষর করা যেতে পারে। এ বিষয়ে প্রয়োজনীয় কার্যক্রম গ্রহণে কারিগরি শিক্ষা অধিদপ্তরে আপনি আমন্ত্রিত। আপনার উপস্থিতি আন্তরিকভাবে কামনা করছি।

.....

শুভেচ্ছা

আন্তরিকভাবে আপনার

(অশোক কুমার বিশ্বাস)  
অতিরিক্ত সচিব (কারিগরি) ও  
মহাপরিচালক  
কারিগরি শিক্ষা অধিদপ্তর

ফ্রেড উদ্দিন  
ন্যাশনাল ডিরেক্টর  
ওয়ার্ল্ড ভিশন বাংলাদেশ  
আবেদীন টাওয়ার (৩য় তলা)  
৩৫-কামাল আতাতুর্ক এভিনিউ  
বনানী, ঢাকা-১২১৩।